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关于进一步加强义务教育阶段

控辍保学工作的通知

各中小学：

为贯彻落实《义务教育法》和精准脱贫要求，切实保障适龄儿童、少年顺利完成学业，促进义务教育均衡发展，不断提高教育教学质量，顺利完成我县脱贫攻坚任务，现就进一步加强我县义务教育阶段控辍保学工作通知如下：

一、提高认识，增强责任意识

各学校要充分认识抓好义务教育阶段控辍保学工作的重要意义，把控辍工作摆上议事日程，增强责任感和使命感。各校要完善控辍保学工作机制，强化组织领导，明确管理责任，广泛动员各方力量，抓严、抓细、抓实，防止在校学生流失。要大力宣传《义务教育法》《未成年人保护法》等法律法规，强化社会和家庭依法保障适龄少年儿童接受义务教育的法律意识,营造全社会重视教育、重视控辍保学工作的氛围，形成学校、家庭、社会齐抓共管的良好工作格局。通过努力，确保全县义务教育阶段入学率保持100%;义务教育阶段学生无辍学。

二、强化措施，落实目标责任
(一)完善目标管理责任制度。各中小学应切实承担起控辍保学职责，建立工作目标责任制度。实行控辍保学工作“双线目标责任制”，各义务教育学校校长是学校控辍保学工作第一责任人，明确目标，切实保障每一个适龄儿童、少年都能接受义务教育。

 (二)严格学籍管理制度。各校每年秋季开学初要摸清底数，建立控辍保学基础数据库，准确统计辖区内适龄学生入学情况，对本校学生转入、转出、休学、辍学等情况进行统计，准确掌握本校学生就读情况，建立相关数据库和工作台帐；建立教育精准扶贫信息，准确掌握所有义务教育阶段建档立卡家庭经济困难学生信息，包括学生家庭信息、入学信息、资助信息等，并安排专人负责，每年对义务教育阶段建档立卡家庭经济困难学生实行动态监控，及时更新数据。做好义务教育档案建立和管理工作，进一步严格学籍管理和教育管理制度，确保学生学籍信息的安全性，严禁弄虚作假和信息外漏。

(三)建立学生辍学报告通报制度。各校要深入开展大家访活动，班主任和任课教师要经常进行家访，平时要深入了解学生，对已辍学或有辍学倾向的学生，要及时掌握情况，采取措施，耐心说服学生家长，动员学生复学。学校要完善学生上学情况日常报告制度，一旦发现学生辍学，及时组织力量上门动员辍学生返校，并及时向当地政府和教体局报告。

三、突出重点，有针对性地加强控辍保学工作。

各校要切实保障随迁子女、农村留守儿童就读问题。随迁子女义务阶段上学不设置障碍，保障随迁子女平等接受义务教育。对农村留守儿童摸底核实；加强家校联系，弥补留守儿童的情感教育缺失；在教育教学上对农村留守儿童一视同仁，一旦发现有辍学的苗头，要及时教育和劝导；另外要重视残疾学生就读问题。建立以随班就读为主体、以送教上门为补充的特殊教育体系，满足残疾儿童入学的需要。各校残疾学生送教材料要及时上报县教体局教育股。

四、规范办学，推进素质教育
各学校要扎实实施中小学素质教育推进工程，积极推行以素质教育为导向的教育考评工作机制。加强师德师风和校风、学风建设，进一步规范教师的教学行为和学生的学习行为。继续大力开展“阳光体育”、校园艺术节等系列活动，丰富校园文化生活，保证学生在校有充足的活动时间。通过社团组织、兴趣小组等形式培养学生的个性特长，为学生的自主发展搭建平台，把学校办成幸福校园、成长乐园，使每一个学生都能热爱和留恋自己的学校，使学生的学习生活，成为人生最美好最幸福的记忆，真正使学生留得住、学得好，学有所乐、学有所长、学有所用。

各校要结合实际，制定切实可行的控辍保学工作方案，组织开展控辍保学自查督查工作。自查报告中数据要客观、真实，包括学校、教师、学生(含进城务工人员子女、留守儿童、残疾儿童)、四率等，要求统计全面、数据准确、表述清晰。
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