
社会抚养费征收事中事后监管细则
为深入推进简政放权、优化服务，规范行政行为，根据相关法律法规和《安徽省人口与计划生育条例》和《安徽省政府权力运行监督管理办法》制定本监管细则。《安徽省人口与计划生育条例》第四十五条规定，不符合本条例规定生育第三个子女的，由县级人民政府人口和计划生育行政部门，分别对夫妻双方，按所在地县（市、区）上一年度城镇或者农村常住居民年人均可支配收入的五倍征收社会抚养费；家庭年实际人均收入超过常住居民年人均可支配收入一倍的，按家庭年实际人均收入的五倍征收社会抚养费。每再多生育一个子女的，依次递增五倍征收社会抚养费。
一、监管任务

规范社会抚养费的征收管理，维护计划生育基本国策，保护公民的合法权益，实现人口与经济、社会、资源、环境的协调发展。 社会抚养费的征收，由县卫计委作出书面征收决定，委托镇人民政府负责征收社会抚养费的具体工作。具体包括以下事项：

（一）违法生育事实认定；

（二）立案查处程序规范；

（三）征收案卷评查；

（四）社会扶养费的管理；

二、事中监管

（一）核定应当征收社会抚养费的人员。乡镇对本人申报、检查发现、群众举报的违反《社会抚养费征收管理办法》、《安徽省人口与计划生育条例》、《安徽省社会抚养费征收管理实施办法》规定，应当征收社会抚养费的公民，应当及时立案，填写《社会抚养费征收立案审批表》，报县卫计委审批后开展征收。
（二）确定征收社会抚养费的数额。立案后，征收机关必须全面、客观、公正地调查，查清事实，收集有关证据。经调查，当事人不符合规定生育的事实清楚，证据确凿、充分，依照法律、法规应当征收的，承办人应当填写《社会抚养费征收审批表》，由征收机关负责人审查批准后作出征收决定，填制《社会抚养费征收决定书》。调查时，执法人员不得少于两人，并应当向当事人或有关人员出示行政执法证。
（三）社会抚养费的征收入库。由县卫计委委托乡镇人民政府代征代缴。征收的社会抚养费，按月集中缴入国库。
三、事后监督
（一）核查监管。
乡镇计生办负责对应缴纳社会抚养费的人员对调查对象的生育事实进行现场核查。根据《社会抚养费征收管理办法》、《安徽省人口与计划生育条例》、《安徽省社会抚养费征收管理实施办法》相关规定做出是否违法的判断。经调查，当事人不符合规定生育的事实清楚，证据确凿、充分，依照法律、法规应当征收的，承办人应当填写“社会抚养费征收审批表”，由征收机关负责人审查批准后作出征收决定，在七日内将《社会抚养费征收决定书》送达当事人。送达决定书必须有送达回证。对情节复杂或重大违法行为给予较大数额征收的，征收机关负责人应当集体讨论决定。当事人不符合规定生育的事实不清或证据不足的，不得实施征收；涉嫌不符合规定生育事实不能成立的，经立案批准人批准后撤销原立案，并在原《社会抚养费征收立案审批表》备注栏中注明。
（二）协同监管。
县卫计委会同同级财政、物价、审计、监察等部门，加强对社会抚养费征收管理工作的监督、检查。
（三）违法查处
当事人未在规定的期限内缴纳社会抚养费的，自欠缴之日起每月加收欠缴社会抚养费的千分之二的滞纳金；仍不缴纳的，依法申请人民法院强制执行。
（四）法律救济
征收机关在查清基本违法事实作出征收决定之前，应当告知当事人作出征收决定的事实、理由及依据，并告知当事人依法享有的权利。当事人进行陈述和申辩的，征收执法人员必须充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行复核；成立的，征收机关应当采纳。征收机关不得因当事人申辩而加重征收。
当事人对行政处罚决定不服的，可以自接到社会抚养费征收决定书之日起60日内申请行政复议；也可以自接到社会抚养费征收决定书之日起6个月内向人民法院提起行政诉讼。
四、责任追究

因不履行职责，有下列情形的，行政机关及相关工作人员应承担相应责任:

1、不履行社会抚养费征收职责，应收不收的。

2、擅自扩大社会抚养费征收范围；擅自提高社会抚养费征收标准；下达或变相下达社会抚养费征收指标的；

3、不向当事人出具省财政部门统一印制的社会抚养费收据的；

4、在计划生育工作中侵犯公民人身权、财产权和其他合法权益的；

5、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的；

6、索取、收受贿赂的；

7、截留、克扣、挪用、贪污社会抚养费的

8、其他违反法律法规规章文件规定的行为。

五、保障措施

按照简政放权、放管结合、转变职能的要求，强化组织领导，完善监管办法，落实保障措施，畅通举报渠道，严肃查处问题，确保事中事后监管工作有序推进。
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