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石复垦办〔2018〕2号

石台县农村宅基地整治复垦（增减挂）

项目实施细则

各乡镇人民政府，各管委会，县政府各部门、各直属机构：

为用好用活土地“增减挂钩”政策，积极支持扶贫开发及易地扶贫搬迁工作，优化城乡用地结构和布局，助推县域经济社会发展，根据《安徽省国土资源厅关于做好贫困县节余指标流转城乡建设用地增减挂项目管理工作的通知》（皖国土资规[2018]3号）和石台县人民政府办公室《关于推进新增耕地开发复垦及农村宅基地整治工作实施方案的通知》（石政办[2017]24号）文件精神，结合我县实际，制定本实施细则。

一、编报宅基地退出计划

各乡镇人民政府要在充分听取并尊重所在村组群众意见的基础上，依据乡级土地利用规划、土地整治规划和村庄布点规划，结合美丽乡村建设、易地扶贫搬迁和移民避险解困等工作，对本辖区拟腾退的宅基地进行全面调查摸底，选定拟腾退复垦宅基地地块，编制宅基地分期退出计划，计划中要明确腾退复垦地块的位置、面积、复垦日期等，报县国土资源局备案。

二、编制增减挂项目区实施规划和宅基地复垦方案

依据乡镇政府上报的计划，县国土资源局委托有资质的技术承担单位统一编制《城乡建设用地增减挂钩项目区实施规划》和《农村宅基地退出及复垦实施方案》。经县人民政府同意后上报市国土资源局、省国土资源厅批准。

（一）宅基地腾退复垦地块确定及范围要求

腾退地块在最新土地利用现状图斑上的地类是农村居民点（203）用地的，可以确定为宅基地腾退复垦地块，复垦范围以土地利用现状图斑确定的四至界线为准。腾退复垦地块的现状必须是农村居民住房及附属用地，要严格界定与周边农用地的界线范围，不可逾越和穿插重叠。对因树木遮盖等原因导致影像图判定宅基地界线模糊的，可参照村庄周边的护岸、驳岸、土（陡）坎、沟、渠、埂、路等明显参照物作为边界线，严禁随意向外拓展。

（二）宅基地整治复垦实施方案编制材料要求
1、文字材料：
（1）农村宅基地整治复垦实施方案；

（2）农村宅基地腾退土地复垦方案及预算，附乡镇政府初审意见；

（3）农村宅基地腾退地块土地类别和权属调查表及权属证明材料；

 （4）乡镇人民政府出具的农村宅基地腾退拆迁补偿安置证明材料；

（5）涉及集体土地及集体土地所有权调整的，农村集体经济组织出具的同意调整的证明材料；涉及国有土地的，原土地使用者同意腾退复垦的证明材料;
（6）农村宅基地整治复垦实施方案的民意调查及听证、公示材料。

2、图件材料：

（1）腾退地块所在位置的土地利用总体规划图或土地整治规划图局部复印件（彩色）；

（2）腾退复垦地块的土地利用现状图（应标注腾退复垦地块图斑范围）；

（3）腾退复垦地块勘测定界图及勘测定界报告书；

（4）腾退地块复垦规划图、单体工程设计图等；

（5）腾退地块规划复垦新增耕地质量评定报告及图件。

三、实施宅基地整治复垦 

农村宅基地腾退整治复垦由乡镇人民政府牵头负责实施。宅基地腾退地块一律都要整治复垦成耕地。

各乡镇要严格执行宅基地整治复垦实施方案，确保腾退地块复垦位置准确，四至边界、工程建设内容与复垦规划相一致。宅基地整治复垦地块质量要达到：净：复垦地表上的砖瓦、木料和根基石等建筑物要拆除彻底，并及时清运干净；平：复垦地表要平整，有一定坡度的地块应采取梯田平整方式，不能随坡就坡，对高差较大的田坎要采取护坡等加固措施；厚：耕作层至少要达到30厘米，耕作层土壤应满足耕种条件，并及时进行耕种。对因雨水冲刷等原因造成耕作层破坏的，应及时采取措施，补缺补差；细：复垦地表土地不能板结，土质要细密，没有未打碎的“土疙瘩”；齐：复垦地块护坡、沟渠、道路等配套设施要齐全，确保排灌畅通，通行方便；管：在实施整治复垦工作中，要认真执行招投标、监理和安全生产等制度，确保工程质量和施工安全。宅基地整治复垦后，要尽快明确耕种主体，加强后期管护。

四、开展宅基地复垦验收 

宅基地腾退地块土地复垦工程全部竣工后，先由乡镇政府组织自验，自验合格的，分批次组织申报材料向县政府申请验收。验收申报材料通过审查后，由县政府组织国土、农业、财政、环保、水利、林业等部门进行验收。验收通过听取乡镇政府复垦情况的汇报、查阅有关资料、实地核查土地复垦情况、听取腾退地块农民群众意见等方法，提出验收意见。对通过县级验收的，再申请市级验收，上报省国土资源主管部门备案，同时做好省、市国土资源主管部门的抽查验收。
（一）验收申报材料要求

1、文字材料：

(1)宅基地腾退地块土地复垦工程验收报告书；

(2)乡镇政府验收申请文件及自检意见；

(3)宅基地腾退地块土地复垦工程竣工报告；

(4)宅基地腾退地块土地权属变化情况说明；

(5)宅基地腾退复垦实施方案批复；

(6)宅基地腾退地块土地复垦工程竣工结算报告；

(7)宅基地腾退地块土地复垦耕地质量评定报告；

(8)有关合同、协议书和任务委托书。

2、图件材料：

(1)宅基地腾退地块土地复垦竣工验收图和勘测定界报告书，同时提供复垦地块界址红线汇总的CAD电子版文件；

(2)宅基地腾退地块土地利用现状变更图(1：10000标准分幅图)。

3、影像资料。

（二）验收标准要求

1、宅基地腾退复垦后的面积和范围要与实施方案相一致。

2、宅基地腾退地块土地复垦工程建设内容、复垦耕地质量达到复垦实施方案要求。

3、宅基地腾退地块补偿安置及复垦结果达到群众满意。

（三）验收工作要求

1、验收工作实行“谁验收、谁负责”的原则。

2、验收中发现的重大问题，要及时向县政府报告。

3、验收人员要遵守廉政各项规定，自觉接受各方面的监督。

 五、建立“增减挂”耕地占补平衡指标库

宅基地复垦地块经验收确认后，要按照复垦的耕地面积登记入库，建立“增减挂”耕地占补平衡指标储备库。对于需要在省域范围内调剂使用指标的，将该指标验收文件、复垦腾退建设用地的面积、位置、验收单位、验收时间等台账资料，报省国土资源厅登记入库，建立省级指标库。
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